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Scrisoarea nr. 24 
Decembrie 2023  

 

Dragi prieteni, 

Iată că anul 2023 se aproie de sfârșit, iar în 
aceste momente ne face o deosebită bucurie să 
împărtășim cu voi motivele pentru care suntem atât 
de recunoscători tururor celor care fac posibilă 
munca Asociației Stea în comunitatea vulnerabilă și 
marginalizată din Sătmărel.  

Datorită vouă încheiem un an în care 82 de 
copii n-au fost singuri în fața riscului de abandon 
școlar și a dificultăților de a trăi în sărăcie. Împreună 
am reușit să aducem sprijin concret acolo unde 
drepturile copilului nu sunt încă respectate fără 
intervenție din exterior. Datorită vouă, nici unul 
dintre ei n-a rămas flămând zile întregi. Nici unul 
dintre ei nu s-a lăsat de școală. Cu toții continuă să 
creadă din ce în ce mai mult în capacitățile lor de a 
deveni profesioniști de succes în diferite domenii. 
Este din ce în ce mai evident și pentru ei că educația 
și formarea profesională reprezintă calea durabilă de 
a ieși din cercul vicios al sărăciei. 

Investiția în educație e cu bătaie lungă și 
începem să vedem primele semne de impact major la 
nivelul tinerilor din Sătmărel. Acolo unde înainte de 
intervenția noastră, firescul era ca toți copiii romi să 
abandoneze școala la maxim 14 ani fiind condamnați 
astfel la sărăcie pe termen lung, în 2023 avem 4 
tineri care nu numai că iși continuă studiile la școli 
profesionale, ci devin încet-încet adevărate modele 
pentru copiii mai mici. Dacă despre Sandu – frizerul 
nostru drag - v-am povestit în edițiile trecute, acum 
vă invităm să descoperiți poveștile de viață ale lui 
Gabriel și a Nataliei. 

Datorită vouă, Grădina Stea continuă să 
existe oferind în 2023 unui grup de 22 de mame și 
tineri oportunități reale de a-și dezvolta abilitățile de 
muncă. Și în acest an, toate mamele și majoritatea 
tinerilor au reușit să aibă, măcar câte o experiență de 
muncă sezonieră în condiții legale. Cu banii strânși, 
fiecare a reușit să-și îmbunătățească condițiile de 
trai și să-și cumpere măcar o parte din lemnele de 
care au nevoie pentru a-și încălzi casele pe timpul 
iernii. 

 

 

 

Datorită vouă n-am lăsat niciun copil fără 
medicamentele esențiale. În total 249 de persoane au 
beneficiat de la începutul anului până acum de acest 
sprijin de bază iar comunitatea vulnerabilă a trecut cu 
bine peste cea mai mare epidemie de scabie pe care 
am vazut-o vreodată.  

Gândurile noastre de reunoștință se îndreaptă 
spre fiecare din voi, donatori, parteneri și prietenii ai 
Asociației Stea. Mulțumim din suflet! 

Bucuria noastră este umbrită însă de 
nesiguranța zilei de mâine. O parte din organizațiile 
franceze care susțin de mulți ani munca noastră, ne-
au anunțat că în 2024 sunt nevoite să-și reducă 
sprijinul financiar. Statul român continuă să finanțeze 
foarte puțin serviciile sociale furnizate de ONG-uri, 
iar proiectele pe care le avem în curs sunt pe 
terminate.  

În aceste condiții, împreună cu echipa Stea 
căutăm soluții de a asigura continuitatea intervenției 
noastre în Sătmărel. Am lansat o nouă campanie de 
fundrasing către companiile și donatorii privați din 
România. Am depus recent o propunere de proiect 
către o organizație finanțatoare din România. Suntem 
în curs de a explora posibilitatea de a crea o 
activitate nouă de economie socială prin care să 
oferim servicii de dezvoltare personală și astfel să 
auto-finanțăm o parte din serviciile pe care le oferim 
gratuit copiilor vulnerabili.  

Dar așa cum Universul ne-a adus în cale 
oameni ca voi, datorită cărora Asociația Stea 
acționează în cele mai vulnerabile medii de peste 19 
ani, avem speranța că vom reuși să atragem resursele 
necesare continuării muncii noastre acolo unde este 
atât de mare nevoie încă de intervenție.  

Vă urăm sărbători de final de an pline de magie și 
bucurii și un An Nou Minunat! 

Cu apreciere și recunoștință, 

Echipa Asociației Stea



Asociatia STEA, B-dul O. Goga no.14 Satu Mare, Roumanie, www.asociatiasteasm.ro 

 

Roadele investiției în educație, când viitorul se 
luminează pentru toți 
 

Investiția noastră în educația copiilor din 
Sătmărel, care există datorită donatorilor și 
partenerilor noștri, începe să aibă un impact.  

În 2023 avem 4 tineri (2 fete și 2 băieți) din 
comunitatea marginalizată de romi care își continuă 
educația după primii 8 ani de școală. Acesta este un 
succes uriaș pentru noi, deoarece în anii anteriori 
aproape niciun copil rom nu își continua școala, 
lăsându-i practic fără nicio șansă de formare 
profesională care să ducă la calificare, deoarece, 
conform legislației românești, majoritatea locurilor 
de muncă necesită absolvirea a cel puțin 10 ani de 
școală. Iată câteva dintre poveștile lor: 

 

Povestea inspirată a Nataliei: o scânteie de 
speranță pentru educația din Sătmărel  

Natalia este o fată de 16 ani din comunitatea 
de romi vulnerabilă și marginalizată din Sătmărel, 
care studiază la o școală profesională din Satu Mare, 
specializându-se ca ospătar-bucătar. Ea este în anul 
doi din cei trei ani de studiu.  

Natalia este o tânără foarte serioasă și 
responsabilă care, în timpul vacanțelor școlare și în 
zilele de sâmbătă, ajută echipa Stea în activitatea de 
voluntariat cu copiii din Sătmărel. Îi place în mod 
deosebit să îi ajute pe copii la activitățile de 
alfabetizare și robotică și manifestă o mare empatie 
și grijă față de cei mici.  

Din acest an școlar, pe lângă stagiul de 
practică obligatoriu în diverse restaurante din Satu 
Mare, și-a găsit și un loc de muncă part-time în 
weekenduri la o clătitărie din Satu Mare. 

Natalia este, de asemenea, un model pentru 
alți copii mai mici. Sora ei, Adriana, a decis anul 
acesta să urmeze același traseu de formare 
profesională ca și Natalia. Astăzi, cele două se numără 
printre primele fete din Sătmărel care au reușit să își 
continue studiile în ultimii zece ani, după ce au 
absolvit opt clase la școala din Sătmărel.  

Sperăm că tot mai mulți copii vor fi inspirați 
de modelele lor și că, asemenea unui bulgăre de 
zăpadă, inspirația de a urma calea educației pentru un 
viitor mai bun se va răspândi din ce în ce mai mult. 

Gabriel, viitorul mecanic auto, un model de urmat 
pentru copiii din Sătmărel 

 
În cadrul proiectului susținut din fonduri 

norvegiene pe care îl realizăm, Gabriel, alături de alți 
110 copii și tineri din comunitățile defavorizate din 
cartierele Sătmărel și Pirita (Baia Mare), participă, 
începând cu luna mai 2022, la activitățile 
"EduMotivation", care le deschid orizonturile spre o 
gamă largă de meserii. Aceștia sunt îndrumați de 
voluntari EduMotivation, pasionați de profesia lor și 
care au o poveste de succes bazată pe ambiție și 
perseverență, menită să îi inspire pe copiii noștri. 

Încă de când era copil, pasiunea lui Gabriel 
Leleczi a fost să asambleze și să dezasambleze tot ce 
există în casa lui.  

"Sunt pasionat să stau și să repar lucruri. 
Acasă mi-am reparat singur drujba, a durat câteva 
zile, dar am tot montat-o și demontat-o până am găsit 
problema", ne spunea Gabriel într-un interviu pentru 
blogul asociației Stea în august 2021.  

La acea vreme, Gabriel se pregătea să intre în 
ultimul an la școala din Satmarel și începea să își 
imagineze viitorul. Câteva luni mai târziu, o vizită la un 
atelier de reparații auto, în cadrul activităților de 
descoperire a carierei, a fost momentul cheie pentru 
Gabriel, care a decis ce vrea să facă.  

"Acest proiect m-a ajutat. M-am dus la un 
service auto unde am vorbit cu oamenii. Mi-am dat 
seama că visul meu era să devin mecanic auto", explică 
adolescentul nostru, în prezent în anul II de mecanică 
auto la Liceul Tehnologic "UNIO - Traian Vuia".  

Își petrece orele de practică într-un atelier 
unde este instruit de cei mai buni mecanici auto din 
Satu Mare. Este mândru să poarte salopeta și cizmele 
sale speciale pentru reparații auto. 

Gabriel (17 ani) a devenit un model pentru 
copiii din comunitate care vor să-și continue studiile 
după ce termină 8 clase, "să învețe o meserie la oraș", 
la fel ca prietenul lor mai mare. 

 

 

 

 



Asociatia STEA, B-dul O. Goga no.14 Satu Mare, Roumanie, www.asociatiasteasm.ro 

 

O creștere de 35% în ceea ce privește 
cunoștințele și abilitățile de citit și scris 

 
Are cei mai senini senini ochi, de un albastru 

deschis ca cerul. Când te privește, te pătrunde până 
în suflet. Iar când zâmbește, debordează de bucurie 
și inocență. 

Cristina a venit pe lume într-o zi de toamnă 
ploioasă și rece, acum 9 ani, într-o familie care se 
luptă cu supraviețuirea de la o zi la alta. Locul pe care 
fetița îl numește „acasă” este o baracă de 16 mp, și 
patru pereți de chirpici, tablă și cartoane, pe un câmp 
la marginea cartierului Sătmărel din Satu Mare. Ea 
este primul copil din familie care merge la școală. A 
fost nevoie de mult sprijin din partea organizației 
Stea și a specialiștilor pentru ca ea să poată învăța să 
scrie și să citească. 

"Când am selectat-o pe Cristina pentru 
programul de alfabetizare, la evaluare mi-a rupt 
sufletul. Era timidă și nesigură pe ea, ținea cartea cu 
josul în sus iar numele nu a reușit să și-l scrie”, își 
amintește Bianca Mititel, pedagog Asociația Stea. 

Cristina merge de trei ori pe săptămână 
alături de ceilalți copii din comunitatea ei la 
activitățile de alfabetizare de la Asociația Stea. 
Masa caldă oferită înaintea începerii orelor educative, 
timpul alocat jocurilor și activităților recreative au 
adus schimbări de neimaginat. Evaluarea fetiței, la 
sfârșitul lunii septembrie, a stârnit lacrimi de bucurie 
pedagogului Bianca Mititel: 

"Aproape de final a trebuit să ies din sală 
pentru că am izbucnit în lacrimi…de fericire. Atunci i-
am spus că dacă a reușit să învețe atât de multe, să-și 
descopere încrederea de sine și să devină 
perseverentă și ambițioasă cu siguranță poate să-și 
împlinească visul de a deveni învățătoare". 

Fetița își dorește să poată să ajute și ea alți 
copii să scrie și să citească, cu multă răbdare și 
blândețe. 

 

 

Rezultatul ei nu este însă singular. Dacă la 
evaluarea inițială a cunoștințelor și competențelor la 
începutul programului de alfabetizare din acest an, 
media punctajelor totale ale copiilor din zona urbană 
marginalizată a cartierului Sătmărel care și-au 
manifestat interesul de a participa la programul 
nostru educațional era de 44%. 14 din 20 de copii cu 
vârste între 7 și 11 ani erau incapabili să recunoască 
cuvintele dintr-un text scris, obținând 0 puncte la 
acest capitol.  

În decurs de 8 luni, scorul mediu a crescut la 
79%. Evoluția medie pe întregul grup de 20 de copii 
care urmează programul nostru este de 35%. În 
prezent, 8 din 20 de copii au atins scorul maxim 
pentru recunoașterea cuvintelor într-un text scris.  

Acestea sunt rezultate deosebite ce arată 
potențialul mare de dezvoltare pe care îl au acești 
copii. Experiența noastră arată faptul că activarea lui 
depinde în principal de oferirea unui cadru propice și 
asigurarea unui sprijin educațional care să le 
oglindească încrederea în capacitățile lor. 

 

*** 

Dreptul la o copilărie demnă 

De la jocuri și alte activități recreative până la activități de alfabetizare și cursuri de șah, robotică sau 
autoapărare, copiii din comunitatea defavorizată din Sătmărel au parte de ceea ce înseamnă copilărie, într-un 
mediu curat, sigur și valorizant. 

Datorită celor care aleg să ne susțină, am reușit să transformăm centrul nostru într-un loc în care 
fiecare zi devine o poveste minunată de creștere, învățare și bucurie. 

Precum o plantă are nevoie de apă, un sol fertil, lumină și căldură pentru crește, la fel și copiii noștri au 
nevoie de multă atenție, încurajare și afecțiune, pentru a se dezvolta armonios. Iar timpul petrecut la centrul de 
zi al Asociației Stea le oferă șansa de a învăța să creadă în ei, de a dobândi cunoștințe și abilități noi. Fiecare 
reușită mică devine o realizare mare iar fiecare încurajare primită devine combustibilul pentru viitoarele lor 
descoperiri. 

Vă mulțumim că ne sunteți alături! 

Echipa Stea 

 

Pentru a face o donație prin virament bancar : 

Asociatia Stea, cod fiscal: 16831766, IBAN: RO82BACX0000003020509001, cod SWIFT: BCAXROBU 

Sau online prin sistem securizat direct pe site-ul nostru : https://asociatiasteasm.ro/doneaza-online/ 


